

市卫健委走进政风行风热线

接受听众咨询、建议和投诉

本报讯(记者冯启榕 通讯员冯健)15日,南通市卫健委主任陈冬梅带领医政、疾控、基层卫生健康、老龄健康、人口监测与家庭发展、药政等处室及疾控中心、卫生监督所相关负责人走进“民心专列”政风行风热线直播室与听众连线交流,接受听众咨询、建议和投诉。

一直以来,市委、市政府高度重视人民健康,持续加大投入和政策扶持,补短板、强弱项,建体系,提能级,优质医疗供给能力显著增强,深化医改各项任务取得积极进展。2019年全市人均期望寿命达到82.82岁,超过小康水平标准(78岁)4.82岁,居民主要健康指标位居全国前列。南通

连续两个年度被省政府办公厅表彰为公立医院综合改革真抓实干、成效明显地区。在2019年度全省公立医院改革满意度和三级医院患者满意度第三方测评中,我市综合得分也双双位居全省第一。

今年新冠肺炎疫情暴发以来,在市委市政府的坚强领导下,在全社会的众志成城下,我市卫生健康系统全面落实党中央、国务院和省委、省政府决策部署,快速构建战时体系,全面凝聚战疫合力,科学防治、精准施策。率先对密接者开展全面核酸检测,率先规范集中医学观察点设置,率先对出院确诊病例实施社区跟踪管理,迅速妥善处置重庆航班等一系列应急事件,截至目前,南通仍是

全省唯一主城区未发生本土确诊病例的设区市。

在一个多小时的直播节目中,针对电台公众微信平台、记者连线采访、热线电话收到市民们反映的有关“疫情常态化防控”“医养结合”“医患纠纷”等诉求,陈冬梅及市卫健委相关工作人员进行了耐心回应和细致解答。



介入医学大伽滕皋军“名医工作室”落户市一院



本报讯(记者冯启榕 通讯员刘宇)6月12日下午,“滕皋军名医工作室”在南通市第一人民医院正式宣告成立。东南大学附属中大医院院长、著名介入医学专家、博士生导师滕皋军教授出席了成立仪式。

随着2030健康中国规划纲要的推进,长三角一体化上升为国家战略,市一院先后与国内多家知名医院全面深度对接,不断深化接轨融合,取得

了长足发展。自2017年以来,该院分别于北京协和医院、上海仁济医院、南京鼓楼医院、江苏省人民医院深入对接,建立名医工作室,推进学科建设,医疗服务能力显著提升。

此次揭牌的“滕皋军名医工作室”是市一院成立的第五个名医工作室,是市一院与东南大学附属中大医院精准合作的又一细化举措,也是推动健康一体化战略的又一重要实践。事实上,多年

来,滕皋军教授团队一直对市一院医学影像与介入科的学科建设、人才培养、科研创新等方面给予了关心与指导。今后,双方将本着“优势互补、科教融合、合作共赢”的原则将各项合作计划稳步推进,积极搭建平台,培育人才,提升学科水平,切实助力医院高质量转型发展。

作为东南大学附属中大医院院长、介入与血管外科主任,江苏省分子影像与功能影像重点实验室主任,滕皋军教授表示,将充分发挥自身和团队的优势,精心做优做强“滕皋军名医工作室”品牌,将从临床新技术开展、科研创新、高层次人才培养等多维度提供精准指导与帮扶,旨将南通一院医学影像与介入科打造成为区域知名专科,推动地区诊疗技术水平再上新台阶,为患者提供更优质的医疗服务。

新闻链接

滕皋军,我国著名影像介入医学专家,研究领域为介入放射学和分子影像学。担任中国医师协会介入医师分会会长、中国医师协会放射医师分会副会长、亚太心血管与介入放射学会前任主席(2016—2018)、欧洲心血管与介入放射学会官方刊物CVIR副主编等。主持国家级课题10余项,发表论文300余篇。获卫健委“有突出贡献中青年专家”荣誉,2015年获欧洲介入放射学会“杰出人物奖”,2017年获美国介入放射学会最高荣誉奖“金奖”,2019年获亚太心血管与介入放射学会“金奖”。

图片 王以浪/摄



以信用为基础 探索新型医疗卫生监管机制

本报讯(通讯员傅小波)为深入推进“放管服”改革,进一步规范市场秩序,更好激发市场主体活力,如皋市卫生监督所创新监管理念、监管制度和监管方式,建立健全衔接医疗卫生事前、事中、事后全监管环节的新型监管机制,努力发挥信用在创新监管机制、提高监管能力和水平方面的基础性作用。

一是创新事前环节信用监管。牵头成立“我要开理发美容店”一件事综合窗口,推行公共场所告知承诺制,签署信用承诺书,实现行业自律型信用承诺100%覆盖。充分利用政务服务窗口,灵活采用宣传册、讲座、多媒体宣传等多种方式,广泛开展市场主体诚信教育。利用3·15、“职业病防治法”宣传周、全国宪法日等重大时间节点及节假日,结合日常监管,深入企业开展守法诚信宣传,提高经营者依法诚信经营意识。

二是加强事中环节信用监管。推进“双随机、一公开”监管与信用等级相结合,对信用较好、风险较低的市场主体,合理降低抽查比例和频次,减少对正常生产经营的影响。对信用一般的市场主体,按常规比例和频次抽查。对违法失信、风险较高的市场主体,适当提高抽查比例和频次,依法依规实行严管和惩戒。

三是完善事后环节信用监管。建立重点关注名单管理机制,对在规定期限内整改不到位的重点关注名单主要负责人依法依规启动提示和警示约谈程序,督促失信市场主体履行相关义务、消除不良影响,约谈记录记入失信主体信用记录。开展无证行医、非法医疗问题专项治理,整顿医疗服务市场秩序,建立健全社会监督机制,全面推进医疗卫生综合监管。

四是强化信用监管支撑保障。大力推进信用监管信息公开公示,建立风险预测预警机制,依托“互联网+监管”等系统,运用大数据主动发现和识别违法违规线索,有效防范危害公共利益和群众生命财产安全的违法违规行为。推进行政执法全过程记录,实现监管规范化、精准化、智能化,实现公正监管,杜绝随意检查、多头监管等问题,实现“进一次门、查多项事”,减少对监管对象扰动。

豪饮一斤白酒壮小伙险丧命 医护全力抢救12天“起死回生”

本报讯(记者冯启榕 通讯员郝淑丽)俗话说,酒逢知己千杯少,但过量饮酒却可能还会送命!最近,市民王先生就因喝酒在“鬼门关”前走了一遭,至今他还心有余悸。

空腹喝下一斤白酒,命悬一线

31岁的王先生平时喜欢跟朋友们喝点小酒。前两天,王先生在与朋友聚餐时,只顾着喝酒没怎么吃东西,不知不觉一斤白酒下肚,当时就感觉头晕不舒服,勉强支撑到聚餐结束。回家后王先生倒头就睡,家人直到第二天早晨7点才发现叫不醒他,立刻将其送医抢救。

当王先生被送至市三院急诊时,已深度昏迷,呼吸极度困难、口唇发绀、双眼瞳孔放大,心率达150次/分,血压测不出,血氧饱和度低(60~70%),血糖仅为0.56mmol/L(人空腹血糖正常值为3.8~6.1mmol/L),病情十分危重。面对危情,三院重症医学部副主任、急诊科主任徐建如带领抢救小组立即予气管插管、液体复苏、稳定血压、高糖静推、心电监护等措施,全力稳定患者病情,同时快速进行必要检测和全面评估。评估结果表明,王先生肝功能、肾功能、心肌酶谱、凝血功能严重受损,除钙素原连续2天>100mg/ml,两肺大面积实影,血乳酸明显升高,超出正常值几十倍;心功能极差,床边超声提示左心功能仅30%(约正常值一半),且血压极低,外周循环极差,这一切提示患者严重肺部感染引发了多脏器功能受损。

迎难而上,12天再造生命奇迹

时间就是生命!急诊科主任徐建如、副主任葛志华、钱骏副主任以及副主任医师季红华等迅速

投入紧张的抢救中,护士长王海燕也带领护理团队积极配合医生抢救;与此同时,抢救小组联系肾内科开展血液透析,降低乳酸和心脏负荷;在重症医学领域经验丰富的韩旭东副院长也到场指导,随时做好体外膜肺氧合(ECMO)等干预的准备。

经过多学科通力协作,王先生血压逐步上升,生命体征渐趋平稳。然而,患者炎症仍较严重,氧合功能差,抢救小组在抗感染和呼吸机支持基础上,利用床旁超声动态监测患者肺部情况,在超声引导下实施肺复张以及无创呼吸机联合俯卧位通气,序贯交流吸氧,及时调整抗感染用药。随着一系列行之有效的抢救措施及时跟上,患者氧合好转,病情进一步改善。

然而,患者意识仍未清醒,好不容易争取到的“大好局面”仍面临“功亏一篑”的可能。专家经过会诊讨论,为患者进行了头颅CT检查,提示其左侧大脑半球散在斑片状低密度灶,考虑为脑栓塞导致的脑梗可能。于是,治疗团队再次调整抗感染方案,力图让药物突破血脑屏障。两天后,大家期待已久的情况出现了——患者神志终于逐渐清醒!

经过12天与死神赛跑,王先生终于迎来了重生之日。

“王先生大量饮酒后,大量的乙醇刺激胃黏膜引起呕吐,由于咳嗽反射的减弱,呕吐物就被误吸入呼吸道,引发吸入性肺炎,直至累及心、肺、脑、肾、循环和免疫系统多器官功能衰竭,抢救历程可谓惊心动魄、险象环生。”徐建如提醒广大市民要引以为戒,提高酒精中毒的风险意识,爱护自己身体,避免危险的发生。

梅雨季节,市中医院专家提醒:谨防外湿伤身!

本报讯(记者冯启榕 实习生 徐志刚)这几天,通城连下暴雨,潮湿闷热的天气让不少人精神不振。17日,市中医院治未病科主任中医师周健提醒:在湿气较重的梅雨季节里,人们的身心健康和食欲都会受到影响,这个季节一定要避免外湿伤身。

“尽量少处在潮湿的地方,阴雨天气时注意关闭门窗,保持空气流通;外出时携带雨具以防淋雨;出游时不要坐在阴冷潮湿的地方。”周健指出,梅雨季节更应注意劳逸结合,过度疲劳易致湿邪乘虚而入,因此,市民一定要合理安排作息时间,同时还要注意加强体育锻炼,才能在阴湿多雨的天气有着好身体和好心情。

此外,合理饮食在梅雨季节也十分重要。她建议,多吃一些健脾化湿的食物,如高粱、玉米、薏米、扁豆、水芹、冬瓜、鲫鱼等,切记不宜过食生冷、油腻的食物,以免助湿伤脾;必要时可服用健脾化

湿药物,如藿香正气水、保和丸等。需要提醒的是,脾虚者要尽量少吃西瓜、香瓜、梨、黄瓜等瓜果,因为这些水果会助湿,会导致体内湿气加重,导致胃脘不舒,造成消化吸收障碍。

“儿童的自制力较差,过食冷饮或瓜果会造成脾胃阳气受损和功能失调,从而引起大便不成形、厌食、困乏等脾湿症状。”周健强调,在梅雨季节,家长要注意调整儿童饮食,控制其瓜果和冷饮的摄入。

梅雨季节,市中医院特别推荐市民食用薏仁养生粥,根据不同的体质,配方不同。其中,薏仁100克,山药50克,荞麦50克,共煮粥,适用于风湿痹痛、脾胃虚弱、食欲不振;薏仁50克,百合100克,莲心20克,小米20克,共煮粥,适用于身体烦热、口腔溃疡、湿疹,可滋阴养肾;薏仁50克,绿豆50克,荷叶20克,共煮粥,可清暑热、利水湿。

本报讯(记者李波 通讯员徐卫菊 周佳益)“这个服务既减少了排队等候时间,又操作方便,效率也提高了!”15日,启东市人民医院在南通市创新实施“先看病后付费”诊疗服务,为切实有效缓解群众“看病难、看病烦”探索出一条新路,此举在全省也处于领先地位。

“先看病后付费”诊疗服务就是将传统的“挂号-付费-就诊-付费-检查-付费-拿药……”复杂流程变成“挂号-就诊-一次性付费”的简便流程,把群众在医院的时间全部用于看病就诊,这既减少了群众排队等待的环节和时间,也提高了医疗机构服务效率。

随着“互联网+医疗健康”项目在启东的推进实施,启东市所有公立医疗机构完成了数字化医院改造,这为推进实名制就医和推进诚信就医建设提供了便利。“先看病后付费”诊疗服务就是利用就医信用体系,避免患者多次排队,有效缓解就诊拥挤问题,从而提高医疗服务效率,深化落实“最多付一次”,有效提高医院移动支付等指数。自6月1日起,“先看病后付费”诊疗服务在启东市人民医院试点以来,共有135名患者签署了“先看病后付费”服务协议。

“先看病后付费”门诊初始授信额度值根据个人信用分值确定,一般初始额度为1500元,根据诊疗费用金额及履约情况实时调整。单次就诊的信用额度随着在医疗机构就医的诊疗金额逐笔递减,当累积应付医药费用超过信用额度时,患者需先结清应付医药费用才可再享受相应信用额度内的先看病后付费服务。患者若超出7天未结清医药费用的则视为违约,并每日收取1‰的违约金(最高不超过本金),且不再享受启东市范围内公立医疗机构的先看病后付费服务和医保直接报销业务。情况严重的还会列入就医诚信黑名单数据库,该数据库与公安、金融、社会保障共享。

据悉,“先看病后付费”模式将先面向启东市职工医疗保险参保人员开放,再逐步向居民医疗保险参保人员开放,最终将覆盖启东市所有公立医院,使启东市民实现跨院区一次性结算,从而有效增强人民群众看病就医获得感。



倡导健康生活 幸福千家万户

南通市爱国卫生运动委员会
南通市卫生健康委员会 特约刊登

夏季为何肾病高发? 来听专家支招:夏天,“肾”要这样养

本报讯(记者冯启榕 通讯员朱小平)肾脏是人体非常重要的器官之一,如果肾脏功能正常,那么我们身体的新陈代谢就能正常的运转;如果肾脏功能不好的话,会对身体健康造成很大的威胁。17日,市四院肾病专家、副主任医师钱慕周提醒广大市民:炎热的夏季,这个时间段新陈代谢相对其他季节来说会变得更加活跃,稍不注意我们的肾就会“生病”,所以养肾护肾不能掉以轻心。

钱慕周介绍,炎炎夏日,部分人群会通过喝冰镇饮料、冰镇瓜果来降低体温,如果大量的话会紊乱胃肠道功能,从而引起急性肠炎,导致患者腹泻呕吐恶心等,严重的话会诱发急性肾衰竭。此外,夏季,部分人群喜欢贪凉,比如大量吃冷饮、长时间待在空调房里、运动之后立马冲热水澡等,容易让寒湿入侵身体,从而诱发感冒。病毒性感冒会导致肾脏的损害。

“炎热的夏季,一边大口地喝冰镇啤酒,一边撸串,确实非常的爽快,虽然偶尔一次不会对身体带来伤害,但是如果节制的话,会让身体中产生尿素氮及尿酸等代谢产物,增加肾脏的负担,另外,不节制的喝酒也可能引起高尿酸血症。”钱慕周还提醒市民,在吃方面,夏季应季的水果有很多,比如梨、西瓜和山竹等,如果不节制吃的话会升高血糖。本身糖尿病患者在炎热的夏季出汗多,如果没有及时补充水分的话,容易诱发酸中毒或者昏迷,最终引起肾功能衰竭。

夏季人们长时间在高温的环境中,汗腺分泌旺盛,排汗次数增多,血管处于扩张状态,全身的血容量会不足,“肾脏得不到充足血液和氧气的供应,当肾脏缺血时势必会引起肾细胞的坏死,加重了肾脏的纤维化,甚至会引起肾衰竭。”

夏季如何养肾护肾呢?钱慕周支招,首先要保持良好的心态,睡觉前泡泡脚;夏季空调温度不要开得太低,适当做点有氧运动,把身体里面许多的代谢废物全部都排出来;平时多吃点对肾脏好的食物,如黑枣或者枸杞等,多喝水,不憋尿;对肾脏有损害的药物慎重选择,如非甾体消炎药等;定期做好肾脏检查,避免出现高血压等疾病。

启东创新实施“先看病后付费”诊疗服务

缓解群众“看病难、看病烦”